

贈給未來的希望「正義後繼」 《佐渡書》（下）——闊步於不畏風暴的勇者之道

講義由加拿大國際創價學會教學部
Mai Ogushi 撰寫

大家好！我的名字是 Mai Ogushi。今個月，我們將會繼續學習池田會長贈給未來的希望「正義後繼」《佐渡書》(下)，標題是「闊步於不畏風暴的勇者之道」。

令人驚嘆的是，我們從上個月開始學習的這個講義是為了未來部學會會員所寫的。我們確切感受到池田先生對年青人的信任和希望。他在講義開首，談到他年青時期經常會聽貝多芬交響樂第五《命運》和《歡樂頌》。我相信大家也有過為了度過艱苦時刻而收聽的樂典。

「突破苦惱直衝歡樂！」貝多芬這發自肺腑的音律，一直振奮我心…

即使面對排山倒海的宿命也絕不屈服，樂聖最終把衝破時代陰霾的歡喜樂章贈給人類。「不論遇到什麼事，也絕不能一直被命運打敗。啊，生命能活上千倍，真是太棒了！」

這句話似乎映照出我們創價同志在嚴峻的現實社會中，一邊為廣宣流布奮鬥，一邊努力挑戰宿命轉換而實現絕對幸福的身影。當中散發著遵照日蓮大聖人教導，不論遭遇任何考驗或苦難皆能拿出「獅子王之心」毅然面對，一勝再勝的自豪。

就如上個月我們所學習，日蓮大聖人在克服無數的迫害中，仍然不斷寫信鼓勵他的弟子，並帶領每一個人取得幸福。我們將要學習的御書文段是來自《佐渡書》。

生鐵經過錘鍊而鑄成劍，賢人、聖人一定要以辱罵加以考驗。我這次蒙受處罰，並不是有違犯世間的任何罪行，完全是為了在今世消除過去世的重業罪報，來世可以免受三惡道的大苦。(御書文白並列本 I 337 頁)

「鐵要歷經烈火鍛鍊才能鑄成劍。我們也是要與苦難奮戰，生命才能如寶劍一樣受到鍛鍊。」我肯定大家在艱難時刻被鼓勵不要放棄時，這一句是必讀的御金言。在經歷奮戰和面對困難的過程中，我們能夠鼓起勇氣，鍛煉出強韌的精神。

在這講義中，池田先生強調「人間革命」和「化宿命為使命」的重要，這兩個是讓人發揮自強能力的佛法哲理。他說：

一切要從人本身的變革做起。各自在累積信心的實踐中，自覺本身的生命尊嚴，發揮原本所擁有的智慧與力量，創造最高價值，為人、為社會貢獻不懈——把這種「人間革命網絡」擴展至全世界的團體，就是創價學會。

他接著說：

《法華經》描述了諸菩薩為了救度生於惡世受苦的人，自告奮勇地發誓要投身惡世的場面。也就是說，這些菩薩想透過自願背負惡業誕生、與宿命搏鬥的榜樣，來鼓勵身陷苦惱的人。這就是「願兼於業」…這種「化宿命為使命」的人生，就當今來說，就是發揮眾人擁有的「自強能力（empowerment）」與「克服困難的韌性（resilience）」，兩種作業並行。這個過程包含菩薩的誓願力。

以下是第二節御文：

有一些看似相信日蓮的人，見到日蓮這樣的情況而起了疑心，他們不但捨棄了《法華經》，反倒來教訓日蓮，是自以為聰明有怪癖的人，他們墮入阿鼻地獄的時間將會比念佛信徒來得更長久，實在是很可憐啊！（中略）

「日蓮方丈雖然是我們的師父，奈何他的做法過於強硬，我們應該採取溫和方式來弘揚法華經。」這就像是螢火譏笑太陽月亮、蟻丘貶低華山、井水與池水瞧不起大河及海水、喜鵲嘲笑鸞鳳，真是可笑！真是可笑！（御書文白並列本 I 342 頁）

在大聖人流罪佐渡期間，他的弟子也遭受鎮壓，很不幸地有些弟子退轉，甚至開始批評大聖人。然而大聖人形容他們：「這就像是螢火譏笑太陽月亮、蟻丘貶低華山、井水池水瞧不起大河及海水、喜鵲嘲笑鸞鳳，真是可笑！真是可笑！」他的絕對確信、不能動搖的精神和廣闊的生命境涯，確實難以置信。我們有多少人在面對惡意批評下，仍然保持冷靜、不受影響？尤其那些

批評是來自你曾經給予個人鼓勵和支持的人。我肯定那些遭受鎮壓的弟子一定深受激勵，並滿懷奮戰精神。

池田先生說：「弟子們秉持不退與誓願之心奮起，才組建起師弟不二的「日蓮一門」。我們可以見到「師弟不二」的精神，是由牧口會長傳承至以「獅子王之心」克服種種大難的戶田會長，然後由戶田會長傳承至池田會長，再由池田會長傳承至今天我們各位。現在是時候我們秉持「獅子王之心」，奮起向困難挑戰，達成大聖人教示我們的「人間革命」和「宿命轉換」。

池田會長在結語時呼籲未來部學會員：

以這學會精神為根本，畢生為世界廣布、亦即實現世界和平此崇高目的而奮戰，沒有比這種人生更至高無上的。如今五大洲各地，遍佈著胸懷此自豪在挑戰的未來部好友，各位的舞台是全球。

不管遇到任何苦難，都要持續湧現「獅子王之心」，以不惜身命的精神超越一切苦難。這種堅決的信心，能使自己綻放勝利與榮耀的光彩。

希望你們會像我拜讀這個講義系列時一樣，感到充滿著力量！在慶祝今個月創價學會創立之際，我對牧口、戶田和池田三代會長深懷感激。我也感恩於在日本已經開始修行佛法的祖父母，以及我的父母，他們不斷鼓勵我唱題和參加學會活動，即使當時我並不感興趣。讓我們在今個月向介紹我們認識佛法、並對我們不離不棄的人們表達謝意。

池田會長兩回「贈給未來的希望『正義後繼』」的講義就此結束。

多謝大家，希望各位在今個月有一個精彩的教學會！如有任何問題，請電郵：study@sgicanada.org